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一、语言基础知识（20分，选择题每题2分）
1．下列词语中加点字的读音都正确的一组是（    ）

A 龟（jūn）裂   莞（wǎn）尔一笑  栏楯(shǔn)   濒临（bīn）

B 愠（yùn）色   悄无声息（qiǎo）  强（qiáng)颜 泠然（lěnɡ）
C 殷(yīn)切      埋(mán)怨      呱(guā)呱而泣      日薄(bó)西山 

D 蓬蒿(hāo)  长歌当(dàn)哭    乳媪（yùn）     凝眸（móu）

2．下列词语中，没有错别字的一组是(     )

A 金榜题名     震撼     嗜好    谂知

B 淡烟暮蔼     文身     谍血     厮守

C 珊珊来迟     萌孽     笑靥     俯瞰

D 桀骜不训     慰藉     寥落     气慨

3．填入下列句子中横线上的词语正确的一项是(     )

（1）这就是我所寻求的，    它对于人生过于美好，    最终我还是得到了它。

（2）此项研究虽然通常为自然学者们所______，我却要冒昧地表示我对于它的高度价值的确信。

（3）场地里有许多古榕树，集中_______在石子河沿岸，是原场地最动人的风景线。

A．即使/因此   忽视   分散

B．虽然/因此   忽略   分散

C．即使/然而   忽视   分布

D．虽然/然而   忽略   分布

4．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是（     ）

A. 刘和珍等青年在反动政府门前表现出来的沉勇友爱、无所不为的精神，令人敬佩。

B．无论是司马迁“苟活”，还是屈原“赴死”，后人谈到他们，都充满溢美之词。

C.我很希望在这一问题上，在这一颗“基因原子弹”爆炸之前，通过我的努力与建立国际性的合作，防患于未然，杜绝灾难发生。

D．二次革命失败，很多同志殉义武昌。我是一个书呆子，既非军人，又非政客，更无直接参加革命的资格，只好弄弄长笔，长歌当哭。

5．下列各句中，没有语病的一句是（　　）

A. 生态环境改善取得了显著成绩的关键是与政府采取多种措施调动农民退耕还林的积极性分不开的。

B．大型肉食动物往往灵敏又胆怯，弱小的食草动物闲散而沉着，这是生存的必然要求。

C．为了封建统治者个人口腹之好，竟如此劳民伤财，但也足见当时荔枝贮藏与运输的不易。

D．我不赞成把人类基因组计划比喻成“曼哈顿原子计划”（前者在人文上意义远远超过了后者）的原因，就是出于这样的忧虑。

6．下列句子中加点词语的解释，正确的一项是(     ) 

A．臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃


笃：沉重

B．恨私心有所不尽，鄙陋没世


恨：怨恨

C．欲苟顺私情，则告诉不许


告诉：报告


D．若夫乘天地之正，而御六气之辩

辩：同“辨”，分别

7.几个同学在讨论“说不尽的阿Q”时，从不同的角度简短地说了他们对阿Q的认识：（2分）

①  阿Q是个破产的农民。

②  阿Q生活在闭塞的旧中国农村。

③  “精神胜利利法”是阿Q的性格特征。

④  鲁迅写《阿Q正传》是为了唤醒沉睡的国民。

⑤  阿 Q 是“愚弱的国民”的典型。
在写短论时，这五句话可以整合为长句来表达。你整合的长句是：

_______________________________________________________________

8．依照示例，从司马迁、屈原、庄子、王羲之、罗素、李白、鲁迅中任选一位，另写一段话。（要求：句式大致相同，字数可以有所增减）（3分）

冰心的《寄小读者》养育了我，从此，仇恨不能把我拉入深渊，童心能把我引入爱的天国；困难不能使我消沉，乐观能载我驶向成功的彼岸。
9.仿照下面的句子形式，在横线处另写一组句子，意思要与前面的内容相应。（3分）

                              只要明天还在，

                              我就不会悲哀，

                              冬雪终会悄悄融化，

春雷定将滚滚而来。

二、 现代文阅读
阅读下面的文字，完成10—12 （9分　每小题3分）

人类基因组研究

有关人士认为，“人类基因组草图”的测绘成功仅仅预示着一个新的开端，真正的研究工作还只刚刚起步。例如“草图”中留下了许多空白需要填补，不少可能包含着重要医学信息的空白又顽固地拒绝“泄露各自的秘密”。除了最先完成的22号染色体长臂中有3%被证明无法解读外，从那时以来完成的4号染色体也留有很多空白。此外，大约有10%的基因组由于其重复性而根本不可能测序。

据国外有关杂志报道，即使“人类基因组计划”完成了终图，漏洞依然会存在——某些基因将被忽略不计。而蛋白质作为生命分子三联体的最后一位“成员”，又是迄今为止的研究中最难攻克的堡垒。

全人类只有一个共同的基因组，但是由于各种内外因素的作用，世界上每个人都有差别，这种差别被称为单核苷酸多态性。目前，生物学家已能利用单个DNA中的变体来跟踪人体基因的变异，并藉此评估人类各种生物学现象的奥秘，如健康状况、对疾病的易感性、寿命的长短、人类的起源等等。

人类的大部分DNA都是“垃圾”，几乎不起什么作用或者至少是没有明显的用途。剩下的则是渊源于植物、动物甚至细菌这一最原始生命形式的基因的“大杂烩”。事实上，大量在维系细胞基本功能，如修补和解读DNA方面所必需的基因，与促使细菌保持原状的基因没有什么两样。

我们在回溯生物进化史的过程中又会发现，人类曾与植物、动物以及软体虫和有翅昆虫共同分享无数的基因。例如一种古怪地取名为“声波刺猬”的基因，它对昆虫在成熟中的翅膀生长和发育起着重要作用。这一相同的基因，在人的胚胎中则起着协调手臂生长和发育的作用。所以，人类的基因与某些哺乳动物更为接近也就不足为怪了。例如鼠的基因与人极为相似，它的基因组一直被描述为探明人类基因组的“罗塞塔石碑”（即为解读古埃及象形文字提供线索的石碑）。此外，猩猩的DNA也与人只相差1.5%，因而分析这一看似微不足道的差异，自然有助于揭示人之所以为人的奥秘。

看来，不同物种似乎是通过长期复制、改良和组合现存基因而获得进化的。正是这种逐渐从多细胞有机物中汲取新鲜养分的“复制”过程，才使人类不断进化以至于成为超越低级生命形式的高级动物。所以，有专家将基因比作砖块，“用它既能修车库，也可盖摩天大楼，关键是看你如何运用”。
10．下列关于“人类基因组研究”的说法，不准确的一项是

A．“人类基因组草图”的测绘成功仅仅预示着一个新的开端，即使“人类基因组计划”完成了终图，研究工作仍然存在漏洞，某些基因被忽略不计。

B．生物学家已能利用单个DNA中的变体来控制人体基因的变异，并藉此评估人类各种生物学现象的奥秘，如健康状况、对疾病的易感性、寿命的长短，人类的起源等等。C．人类的大部分DNA几乎不起什么作用或者至少是没有明显的用途。剩下的则是渊源于植物、动物甚至细菌这一最原始生命形式的基因，这说明“万物之灵”的人类的起源实际上也是很“卑微”的。

D．人类的基因与某些哺乳动物虽然十分接近，但差别是客观存在的，分析这一看似微不足道的差异，自然有助于揭示人之所以为人的奥秘。

11．下列对“不同物种似乎是通过长期复制、改良和组合现存基因而获得进化的”这句话的理解，错误的一项是

A．我们在回溯生物进化史的过程中又会发现，人类曾与植物、动物以及软体虫和有翅昆虫共同分享无数的基因。

B．人与老鼠的基因极为相似，猩猩的DNA也与人只相差1.5%，人之所以为人的奥秘就在于通过长期复制、改良和组合现存基因而获得进化的。

C．这种逐渐从多细胞有机物中汲取新鲜养分的“复制”过程，才使人类不断进化以至于成为超越低级生命形式的高级动物。

D．全人类只有一个共同的基因组，但是由于各种内外因素的作用，世界上每个人都有差别，这正是生物通过长期复制、改良和组合现存基因而获得进化的佐证。

12．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

A．一旦科技发展到可以使我们填补上草图中的空白，所有重要的医学信息便随之“泄漏各自的秘密”，人类便真正成为了自由的人。

B．修补和解读DNA方面所必需的基因，与促使细菌保持原状的基因没有什么两样，但重要的是各自的改良和组合，从而产生了复杂的人。

C．由“用它既能修车库，也可盖摩天大楼，关键是看你如何运用”可以得出这样的结论：同一个基因既可能构成低等动物，也可能构成人类。

D．人体解剖学使人们从宏观上了解自己，人类基因组计划则将使人们从微观上也就是说从根本上了解自己。

三、文言文阅读(共31分，选择题每题3分）

     （一）阅读下面一段文字，回答后面的问题。13-17题 （21分）

古者富贵而名摩灭，不可胜记，唯倜傥非常之人称焉。盖文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》《孤愤》；《诗》三百篇，大底圣贤发愤之所为作也。此人皆意有所郁结，不得通其道，故述往事，思来者。乃如左丘无目，孙子断足，终不可用，退而论书策，以舒其愤，思垂空文以自见。
仆窃不逊，近自托于无能之辞，网罗天下放失旧闻，考之行事，稽其成败兴坏之纪，上计轩辕，下至于兹，为十表，本纪十二，书八章，世家三十，列传七十，凡百三十篇。亦欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言。草创未就，会遭此祸，惜其不成，是以就极刑而无愠色。仆诚以著此书，藏之名山，传之其人，通邑大都，则仆偿前辱之责，虽万被戮，岂有悔哉!然此可为智者道，难为俗人言也。
 13．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（　　）
A.唯倜傥非常之人称焉　　称：称道。
    B.屈原放逐，乃赋《离骚》　　赋：铺述，这里指创作。
    C.则仆偿前辱之责，虽万被戮，岂有悔哉　　责：责任。
    D.仆诚以著此书，藏之名山，传之其人　　诚：确实，实在。
  14．下列各组句子中，加点的词的意义相同的一组是（　　）
    A．①通古今之变，成一家之言　　　　　②藏之名山，传之其人，通邑大都
    B．①屈原放逐，乃赋《离骚》　　　　　②今少卿乃教以推贤进士
    C．①此人皆意有所郁结，不得通其道　　②然此可为智者道，难为俗人言也
    D．①近自托于无能之辞　　　　②亦欲以究天人之际
    15．与“难为俗人言也”中的“为”字的意义和用法，相同的一项（　　）
  A.重为乡党所笑       B.为十表，本纪十二
  C.故士有画土为牢       D.不足为外人道也

 16.下列陈述不恰当的一项是（　　）
    A．司马迁列举了周文王、孔子、屈原、左丘明、孙膑、吕不韦、韩非等人受辱的事例，说明受辱者能在逆境中发愤图强，获得成功。
    B．司马迁“就极刑而无愠色”，身受腐刑却能不以为辱，反而把它作为著书立说的动力，实在是难能可贵的。
    C．司马迁著《史记》的目的在于研究历史，借鉴前人，同时又不拘泥于前人，力求有自己的见解。
    D．从上述两段文字中，我们可以感受到司马迁隐忍坚强的性格和沉郁悲痛的感情，进而想见他的为人，理解他，敬佩他，并为他一掬同情之泪。
17．把下列句子翻译成现代汉语。(9分，每句3分）
    （1）《诗》三百篇，大底圣贤发愤之所为作也。
（2）亦欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言。

  （3）考之行事，稽其成败兴坏之纪
（二)阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（5分）
三闾庙

【唐】戴叔伦

沅湘流不尽，屈子怨何深！

日暮秋风起，萧萧枫树林。

18.司马迁论屈原时说：“屈平正道直行，竭忠尽智，以事其君，馋人间之，可谓穷矣。信而见疑，忠而被谤，能无怨乎？”（《史记  屈原列传》）本诗前两句又是如何写屈平之“怨”的？（2分）

_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

19.此诗三、四句，历来得到诗评家的赞誉，《诗法易简录》赞道：“三、四句但写眼前之景，不复加以品评，格力尤高。”请分析这两句写景的作用。（3分）
20．名句默写。（5分，）

（1）惨象，已使我目不忍视了；流言，______________________。

（2）天之苍苍，其正色邪？______________________？

（3）外无期功强近之亲，__________________；

（4）碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。_____  _______？

（5）母孙二人，更相为命。______________________。

四、作文（40分）
我们通过高中语文（必修五）课本，认识了“乘天地之正，而御六气之辩”而逍遥的庄子，理解了“宁赴湘流”而不“受物之汶汶”的屈原；品味着王实甫的“晓来谁染霜林醉，总是离人的泪”，见证了莎士比亚《罗米欧与朱丽叶》的纯真爱情；为为完成“史家之绝唱，无韵之离骚”的《史记》而“隐忍苟活”的司马迁折腰，更为喊出“不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡”的鲁迅而自豪……

请从以上古今中外的名人中任选一位，以“×××，我想对你说”为题，写一篇文章，字数不少于800字。
杭西高2014年11月高二语文答案
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6.A

7.为了唤醒沉睡的国民，鲁迅在《阿Q正传》中塑造了生活在旧中国农村的破产的以“精神胜利法”为性格特征的愚国愚民农民阿Q的形象典型。

8．作家与作品对应，得1分；仿写内容与作品相符合的1分；句式1分。没有作品名称不能得分；如果仿写内容与作品名称无关，不管句式如何均不得分。
9.示例：只要青春还在，我就不会悲哀；黑夜终会缓缓隐退，太阳定将重新回来。（3分，形式占1分，内容占2分）
10．B（是“跟踪”不是“控制”。）
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（2）也想用来探究天道和人事的规律，弄清从古至今的历史发展过程，         成就一家的学说。
    （3）考订其事实，考查他们的成功、失败、振兴和衰败的规律。

18.诗的起句即景起兴，以沅湘的水引出屈原；又以沅湘水的流“不尽”来喻屈原“怨”的深长和厚重。（答到“比兴”手法给1分，答到“怨”的深长或厚重给1分）

19.诗的后两句以景结情（或融情于景）的手法来描绘出一幅特定的秋日图景，引人思索，在景中让人仿佛看见屈子失意落魄、满腹遗恨的形象，含意蕴藉而又满蓄感情。

20. 名句默写。（5分，）
(1)尤使我耳不忍闻.

(2)其远而无所至极邪

(3)内无应门五尺之僮

(4)晓来谁染霜林醉

(5)是以区区不能废远




















































































